培养怎样的医学生?

在海内外,"中山医"是一 块沉甸甸的金字招牌。它的前 身博济医学堂成立于 1866 年, 是中国第一所西医教学机构, 我国的西医教育从这里起源, 孙中山先生曾在这里学医,创 下中国医学史上众多第一

得益于其悠久的历史与深 受近现代西方高等医学教育的 影响,以及一大批德技双馨、在 国内外医学界有重大影响力的 专家学者的带动,中山医形成 了兼容并包的治学环境,端正 的学风、良好的医德代代传承。 在老一辈医学大家中, 有奠定 中山医中兴之基、开创八大一 级教授汇聚中山医时代的医学 教育家柯麟, 有消灭血吸虫三 次受到毛主席接见并为他写下 《送瘟神》的寄生虫学家陈心陶 教授,还有为破解麻风病解剖 了一百多例麻风病人的病理学 家秦光煜教授。

在新时代,中山医同样涌 现了大批医德医风卓著的模 范,如在临床工作到生命最后 一刻的"帕金森斗士"刘焯霖教 授,身后将全部积蓄捐出用于 资助医学发展的叶任高、李幼 姬教授夫妇, 出自中山医的四 位全国"十大最美医生",特别 是三十年如一日坚守急诊第一 线、每个春节都在急诊室渡过 的詹红教授,被授予全国"十大 最美医生"、白求恩奖章、南粤 楷模等称号,还有以国家级教 学名师梁力建、中大名医何裕 隆为代表的中山一院"最美党 员医生"、国家"万人计划"教学

名师王庭槐教授、国家"杰青' 获得者匡铭教授、带病坚守在 一线教学岗位的王子莲教授、 远赴广西等基层地区开展医 疗帮扶工作的蒋小云教授 ……"他们都是'医病医身医 心,救人救国救世'的忠实践 行者,是中山医的医魂,时代 楷模,是学生学习的榜样。"肖 海鹏说。

"德育为先,立德树人",这 是中山一院临床医学教学团 队坚持的理念,如今,在中山 医新生的入学教育中,开展敬 畏生命的宣誓, 学习院歌、院 史, 听老教授口述历史等等, 都成了"经典"。肖海鹏还主 编了《伦理学》教材,开设医 学伦理学课程,使学生在接触 临终病人、器官捐赠者等人的 过程中将医德融入自己的生 命体验,以此深入开展伦理道

"中山医创造了一种良好 的氛围,不仅治病救人,还要救 国救世。"中山医学院常务副 院长、中山一院副院长匡铭 说,学生除了学习知识,更多 的是收获了正确的价值 观——中山医人始终要为健 康中国奉献力量,这样的家国 情怀也一直贯穿始终。在汶川 地震、玉树地震等自然灾害发 生时,团队第一时间组织专家 奔赴救灾前线;近年来团队抽 出骨干力量,组建20多支国 家医疗队 150 多位专家到全 国各地开展巡回医疗,总诊疗 达5万多人次。

医学院学生都学啥?

临床技术是判断一位医 生水平的金标准。数据显示,我 国近300万执业医师中,本科 以上学历只占一半。一项对科 研型毕业博士进行的临床技 能考核显示,最低分只有 29 分,而中山医毕业的优秀实习 生平均分是85分;每年的执 业医师资格考试,全国 100 多 所医学院校的平均通过率是 50%-60%,中山医则超过 90%,连续8年通过率稳居全 国前三;在全国高等医学院校 大学生临床技能竞赛中,中山 医连续四年荣获全国总决赛

这样的成绩,从何而来?这 与强大的师资投入和高标准的 学习要求分不开。

"中山医的医学医风里,最 为人称道的是'三基三严',并 通过组织'三赛'进一步强化临 床技能。"匡铭毕业于中山医, 他解释说:"三基"即基本理 论、基本知识、基本技能;"三 严"即严肃态度、严格要求、严 密方法;"三赛"即中山大学医 科中青年教师中英文授课大 赛、临床教师床边教学技能大 赛、全国高等医科院校大学生 临床技能大赛。2004年,王庭 槐教授和肖海鹏教授在国内 率先组织实施"三早"教育改 革,在秉承"三基三严"和"三 赛"医学教育传统精神的基础

上,又提出了"三早教育",即: 早期接触临床、早期接触科 研、早期接触社会实践,这一 教育改革成果荣获了国家级 教学成果二等奖。

"中山医出来的学生,一定 要花很多功夫把基本技能练 好,本科就得开始打基础,所以 我们对技能训练非常看重。"匡 铭介绍,中山医的学生自入学 教育到本科毕业生的"三段 考"(实习资格考、实习转科 考、毕业综合考),都将医学教 育贯穿始终。军训期间,学生 就会被培训掌握心肺复苏技 术,寒暑假时,还会通过发放 赴家乡医院的"预见习"的相 关证明和临床实践鉴定表等 形式,鼓励学生积极参与临 床,早接触病人病症,熟悉医 生工作。学生也可以向学校申 请去中山医附属医院的见习 机会。实习期间,临床医学教 学团队还会组织模拟教学,探 索"模拟"与"真实"相结合的 临床实践教学模式,率先引进 OSCE(客观结构化临床考试) 考试方法,全面客观地评价学 生的临床能力,同时借助临床 技能中心丰富的模拟教学设 施,利用标准化病人(SP)和以 问题为基础的学习方法 (PBL),强化学生的临床技能 和问题意识,充分培养学生的 临床思维和沟通能力。



中山大学附属第一医院临床医学教师团 队入选"全国高校黄大年式教师团队"

高水平 临床数学团队

羊城晚报记者 丰西西 通讯员 彭福祥

创建"全国高校黄大年式教师团队"是教育部党组贯彻落 实习近平总书记对黄大年同志先进事迹重要指示精神的务实 举措,旨在引导广大教师持续向黄大年同志学习,以团队建设 形成长效机制,使崇敬典型、争做先进成为教育系统的常态。

日前,教育部公布的首批"全国高校黄大年式教师团队"名 单中,全国共有201个高校教师团队入选,而临床医学仅有3 个,中山大学附属第一医院临床医学教师团队就是其中之一。 中山一院临床医学教师团队充分发挥黄大年式"教书育人,敢 为人先"的敬业精神,积极践行"医病医身医心,救人救国救 世"的办院宗旨,牢固树立"一切为病人、为病人一切、为一切 病人"的思想,努力满足人民群众对医疗卫生健康服务的需 求,多年来为国家输送了大批德才兼备的优秀医学人才。

中山大学副校长肖海鹏是中山一院的院长,也是这支临床 医学教师团队的负责人。这些年来,在他的带领下,这支教师 团队一方面承担着治病救人的使命,另一方面,承担着教书育 人的责任,将"医教研"融为一体,形成了一套完整的临床医学 精英人才培养体系。



如何提升师资力量?

"请讲来,走出去",打造国际化师资队伍

"无论在医院还是医学 院,必须有强大的师资,否 则不可能培养好的医生。只 有好的老师,才能培养德才 兼备的好医生,肩负起'医 病医身医心,救人救国救世' 的责任。"这是肖海鹏一直坚 持的理念, 也是他和团队这 些年努力的方向。

据介绍,中山医临床医 学教师团队坚持贯彻"请进 来,走出去"的战略,把国 际合作与自主培养结合起来, 强化师资队伍的建设。在肖 海鹏教授和匡铭教授的推动 下, 团队借助欧洲医学教育 联盟及英国爱丁堡皇家外科 学院等国际平台,与哈佛大 学、印第安纳大学、卡尔加 里大学等著名学府合作,邀 请国际知名教育专家来院讲 学。团队将"临床师资队伍 的国际化与规范化培养机制" 作为切入点,引进国际知名 医学教育机构——欧洲医学 教育联盟(AMEE)设计进 阶式医学教育技能系列课程, 为临床教学师资的培养提供 与国际接轨的规范化培养模 式,近年来已有127名教师 获得医学教育师资培训合格 证书,这是该联盟首次向中 国大陆教师颁发培训合格证

在团队努力下, 欧洲医 学教育联盟中国区办公室 设在了中山一院, 官方杂 志 Medical Teacher(《医学 教育者》)中文版由中山一 院负责出版, 肖海鹏教授 担任该杂志主编,这些都 为培养具有国际视野的高 水平医学教育人才打下良 好基础

此外, 医院十分重视师 资队伍自主培养, 出台了一 系列加强师资队伍建设的配 套措施 (如: "五个五" "三个三"工程, 柯麟新锐计 划、柯麟新星计划和柯麟新 苗计划等),团队还成立了柯 麟学社进行教学研讨,并成 立一系列基础专科学院(如: 基础外科学院、基础妇产科 学院、神经科学基础学院、 急诊与灾难培训学院、超声 医学院、骨科医师学院),为 教师创造更优质、更宽广的 平台来规范临床培训。

多措并举下, 教师团队 囊括了一大批高素质人才, 其中国家千人计划3人、长 江学者2人,国家杰青、优 青6人,国家卫生计生突出 贡献中青年专家5人,中华 医学会分会主委8人(含前 任、在任、候任),国家重点 研发计划项目首席科学家 5 人,广东"千百十工程"培 养对象 14 人, 高层次人才 6人,宝钢优秀教师、南粤优 秀教师、南粤教坛新秀、优 秀青年教师、教学名师 20 多

临床医学教学成绩卓著, 团队近年来获国家教学成果 二等奖1项,先后创建国家 和省级教学项目 27 项、精品 资源共享课程15门,入选全 国首批黄大年式教师团队, 肖海鹏教授担任世界顶尖医 学教育杂志 Medical Teacher、MedEd Publish 中国区 唯一编委, 医院成为中国住 院医师精英联盟七家创始医 院之一,同时也是广东唯一 的国家住院医师规范化培训 示范基地。

高水平教学怎么做?

名家教授进课堂,全面提升学生科研能力

"不具备科研能力的教 学,是低水平的教学。"这是 肖海鹏经常说的一句话。

在中山一院临床医学教 师团队里,有非常多的名家 教授,大家长期坚持上讲台 为本科生授课,有的教授还 常年承担五年制、八年制、 MBBS 临床医学专业的理论 授课任务。他们擅长中英文 教学,有着丰富的授课经验。 他们还经常组织青年教师双 语授课大赛和临床技能教学 大赛,为学生们的动手能力 和科研创新意识打下了扎实

为了全面提升医学生的 科研能力,团队成立了精准 医学研究院, 充分利用医院 学科齐全和丰富的医疗资源, 建设生物医学样本库和大数 据中心。同时,中山一院与 英国伯明翰大学合作建设高 标准的临床研究中心, 围绕 临床问题开展高水平研究, 提升国际话语权。

在团队成员的共同努力 下, 医院的科研成果居国内 医疗机构前列,目前团队承 担国家重点研发计划项目 5 项,国家杰出青年基金2项、

国家自然优秀青年基金1项, 国家自然重点项目 4 项,国 家自然科学基金与省部级科 研项目64项,获得国家和省 部级科技成果奖项 21 项,授 权专利64项,其中发明专利 24 项;在 Nature 等国际知名 杂志发表 SCI 论文 200 多篇, 第一作者单位 SCI 收录论文 连续5年进入全国医疗机构

一系列国际领先的科研 创新成果表现抢眼,如:肖 海鹏教授的研究为甲状腺癌 精准诊断提供了重要依据, 美国有线电视网(CNN)在 国际上对其介入甲亢的创新 性研究成果做了专题报道; 何晓顺教授的器官移植团队 自主研发"多器官功能修复 系统"成功实施全球首例 "无缺血"肝脏移植,将器官 移植带入全新时代; 刘小林 教授团队自主研发去细胞神 经移植材料——神桥, 打破 了国外技术与市场垄断; 罗 俊航教授在肾癌等多发肿瘤 转移耐药机制研究、匡铭教 授在肝癌精准诊疗研究方面 取得重大突破, 先后荣获国 家杰出青年科学基金,等等。



@ 羊城晚报

2018年8月15日/星期三/政文编辑部主编/责编 解素蔚/美编 王军/校对 赵丹丹

这个暑假

线上培训明显升温

转眼暑期就已过半,但很多 孩子并没有如愿地"放飞自我", 反而是投入到更紧张的"上班" 中,暑假变成了孩子们的"第三 学期"。

记者探营广州部分培训机 构发现,虽然年初起,教育部加 快推进了校外培训机构专项治 理,仅广东省就整治(关停)了近 干家培训机构,但这个暑期,课 辅培训尤其是线上培训依然火 爆。专家认为,培训热度不减,在 于没有建立起多元的评价体系, 在分数的指挥棒下,家长们不敢 让孩子放弃"课外加餐"。

学生:暑期只能被"上班"

杨同学是华阳小学的四 年级学生,这个假期,他要补习 语数英三门课, 几乎从早到晚 都待在培训机构。杨同学告诉 记者,虽然这样天天"上班"连 轴转的学习很累,但自己从小 就是这样学过来的, 所以习惯 了。记者了解到,杨同学的妈妈 是全职妈妈, 在培养孩子身上 倾注了大量的心力, 从幼儿园 开始,就给杨同学报了7门兴 趣课,琴棋书画加英语,还有体

育项目…… 杨妈妈告诉记者, 自己希 望孩子能全面发展,给孩子报

兴趣班,孩子也没有特别反感, 所以就一直这样学下来了。"有 时候看到孩子这么累,放假了也 不能好好放松玩一下,也会觉得 有点过意不去,但如果孩子长大 了,学有所成,这些付出也是值 得的。"杨妈妈说。

不少参加暑期培训的同学 告诉记者,如果可以选择,他们 更希望参加暑期夏令营和游学 的活动。但不少家长表示,游学 费用太高,而且学不到什么。有 家长就和孩子说,现在好好学 习,长大后出国留学,假期可以 游遍世界。



图/视觉中国

家长:热门课程基本靠"抢"

假期报班并不是少数人的选择,记 者随机调查了解到,某些机构热门老师 的课程,基本要靠"抢"。

早在三个月前,家住越秀的林女士 就为上小学二年级的儿子报了某培训 机构的暑期班。"语数英三科都报了,幸 好报名早,不然就抢不到热门老师的课 程。"她告诉记者,家长有个小微信群, 会彼此分享"抢课"攻略。在其他家长的

构的 APP 上抢报心仪老师的课程。记 者了解到,因为假期报名火爆,有机构 还增加了新的班。 和学习培训类相比,素质类培训则

指导下,林女士守着手机,蹲点在该机

没那么抢手。一家青少年口才培训机构 的负责人告诉记者,暑期的培训人数没 有出现大幅增长,不少小学员假期和父 母外出了,还有学员去了夏令营。

机构:线上课程明显升温

记者了解到,今年暑假教辅类线上 课程的报读明显升温。暑期,不少机构 的线上课程加大优惠力度,吸引学生和 家长。一位家长告诉记者,学而思网校 暑假推出了50元课程,她觉得性价比 很高,在上完暑假课程后果断选择续 报。"过去觉得网校针对性差,现在不少 机构的网上课程也可以有针对性地教 学,性价比越来越高。

记者采访获悉, 现在的网校在技 术上确实大有进步。比如某培训机构 网校自主研发的多项 AI 技术已全面 应用于网校课堂。这项 AI 技术可以 借助表情识别技术,分析出孩子上课 时的兴奋、专注、分心、离场等学习 状态,并输出课程专注度指标和个性 化数据报告,为老师调整授课状态及 节奏提供精准的数据依据, 让孩子和 家长更了解听课情况。此外,智能作 业批改系统能实现实时批改、无限次 练习, 让学生随时随地检验学习效 果、自动收集错题,为实现个性化教 学提供可能。

业内人士表示,暑期线上教育大热 只是一个开端,未来线上教育的持续发 展是大势所趋。